

第八届尼山论坛学者共识： 弘扬全人类共同价值 深化文明交流互鉴



9月28日，第八届尼山世界文明论坛在孔子诞生地山东曲阜尼山闭幕。图为闭幕式现场。 梁森 摄

中新网山东曲阜9月28日电 (沙见龙 梁森 李明芮)第八届尼山世界文明论坛9月28日在孔子诞生地山东曲阜尼山闭幕。连日来，海内外600余名专家学者、嘉宾代表以线上线下方式直抒己见，认为面临历史机遇和共同挑战，需要更加重视弘扬全人类共同价值，加强和深化文明交流互鉴，创建美好未来。

与会学者认为，文明的多样性是人类进步的源泉。世界各种文明

各有特点，各有优长，共同塑造着人类的历史、现在和未来。文明多样性是人类文明的自然样态，维系着人类文明发展的生态平衡，不存在优劣之别，高下之分。不同文明之间应以海纳百川的宽广胸怀相互对待，尊重不同国家民众对自身发展道路的选择，以文明交流超越文明隔阂，以文明互鉴超越文明冲突，以文明平等超越文明优越。只有文明之间求同存异，相互磨合，和谐共生，世界才能丰富多彩、欣

欣向荣。

世界各国历史、文化、制度、发展水平不尽相同，但各国民众都追求和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值，与会学者同样主张人类拥有共同的价值追求，这些共同价值是将世界联接在一起的精神纽带，使人类具备了对话合作的前提和基础，超越了地域、文化的差别构成一个有机整体。四海一家，六合同风。在共同价值的引导下，世界上的人们能够真正联合起来，心心相印，同甘共苦，向着一致的美好目标努力前行。

与会学者们相信，人类文明的发展必然是多样性与共同性的统一。多样性让人类文明色彩斑斓，充满生机和活力；共同性让生活在地球上的人类具有凝聚力、方向感。既不能以

多样性拒绝否认共同性，也不能以共同性抹杀取消多样性。多样性不是封闭自守的理由，共同性也不是征服扩张的借口。应当在尊重多样性的基础上追求共同性，在维系全人类共同价值的前提下推动文明多样性向着积极、健康、光明的方向发展。

世界各国相互联系、相互依存，全球命

运与共、休戚相关。只有相互尊重、相互理解、相互欣赏、相互支持，才能在竞争中求合作，在合作中谋共赢。与会学者期望人们同心协力，和衷共济，共同应对当前文明发展遇到的风险和挑战，打造一个持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的新世界。(完)



9月28日，第八届尼山世界文明论坛在孔子诞生地山东曲阜尼山闭幕。图为闭幕式现场。 梁森 摄

中国与“一带一路”沿线国家货物贸易额 累计约12万亿美元

中新社北京9月29日电 (记者 王恩博)中国提出共建“一带一路”已9年时间。中国国家发展改革委开放司副司长张明29日透露，截至2022年8月底，中国与“一带一路”沿线国家货物贸易额累计约12万亿美元，对沿线国家非金融类直接投资超过1400亿美元。

张明在国家发改委当天举行的发布会上表

示，9年来，共建“一带一路”不断巩固扩大合作范围。截至目前，中国已与149个国家、32个国际组织签署200多份合作文件。共建“一带一路”已先后写入联合国、亚太经合组织等多边机制成果文件。

9年来，共建“一带一路”互联互通也稳步推进，一大批重点合作项目落地生根。中老铁路实现全线开通运营，

客货运输量稳步增长；匈塞铁路塞尔维亚境内贝诺段顺利通车；雅万高铁最长隧道实现全隧贯通；瓜达尔港具备了全作业能力，正在成为区域物流枢纽和临港产业基地。中欧班列开辟了亚欧陆路运输新通道，为保障国际供应链产业链稳定畅通提供了有力支撑。

在经贸交流合作方面，9年来，共建“一

带一路”国际市场不断开拓，实现了各国互利共赢发展。中国已累计与30多个共建国家和地区签署“经认证的经营者”互认协议，贸易投资自由化便利化水平持续提升。

张明还提到，共建“一带一路”深化数字与创新国际合作，打造了一批创新合作的新亮点；投融资渠道不断拓宽，逐步建

立起多元、稳定、可持续的“一带一路”投融资体系；形成了多元互动的人文交流格局。

他总结说，9年来，共建“一带一路”已成为广受欢迎的全球公共产品和重大的国际合作平台，为构建人类命运共同体搭建了重要实践平台。(完)